

La Región Cantabria

PERIÓDICO REPUBLICANO

SANTANDER, 21 Octubre 1916. — Año X. Número 1.232. — Redacción y Administración, Ruamayor, 8.

DEMANDAS OBRERAS

TRABAJO, PAN Y LIBERTAD

LOS ACTOS DEL DOMINGO

En 45 de las 49 provincias, según comienza, muy atinadamente, en «Heraldo de Madrid», una bella crónica, como todas las suyas, el inimitable cronista Cristóbal de Castro, se celebraron el domingo próximo pasado los actos organizados por las sociedades obreras, con la cooperación en unos sitios y la adhesión en otros, de los partidos republicano y socialista.

El éxito de los actos celebrados, tanto en cuanto al número de ellos y las localidades donde han tenido lugar como por la concurrencia a los mismos, ha llegado a superar con mucho los halagüeños propósitos que se habían forjado los organizadores de tales actos.

En Santander, como ya ha informado, aunque sucintamente, la prensa diaria, se celebró un mitin en el Pabellón Narbón, a continuación del cual se había organizado una manifestación que no pudo después celebrarse por causa de la lluvia que a media mañana principió a caer con inusitada pertinencia.

Sin embargo de esto, el mitin se hubo de ver extraordinariamente concurrido y en él hicieron uso de la palabra: Antonio Ramos, por la Federación local de Sociedades Obreras; Bruno Alonso, por el Partido Socialista; Manuel Ramos, por la Asociación de Dependientes; Isidro Mateo, por el Partido Radical; y Manuel Torres, por el Partido Republicano en organización.

Las conclusiones aprobadas entrañaban las peticiones que a la misma hora se dirigían a los Poderes públicos en toda

localidad pequeña o grande donde el trabajador se encuentra con ciudades que tienen la misión de protegerle.

Eran estas peticiones: Abaratamiento de las subsistencias, especialmente de los artículos que son de primera necesidad;

Apertura de obras públicas para dar trabajo a los numerosos obreros que hoy se encuentran sin él;

Y amplia amnistía para procesados y condenados por toda clase de delitos políticos y sociales.

La unanimidad con que la clase trabajadora ha acudido a estos actos demuestra que los males que se pretenden solucionar con tales peticiones son más graves y horros y están mucho más extendidos de lo que aparentemente pueda considerarse.

En efecto, es en España muy rara la familia obrera que no cuente entre sus miembros alguno procesado o preso por delitos políticos y sociales, y cuando esto no, sin el necesario trabajo con que llevar a su casa el obligado sustento.

Esto en cuanto a dos de las peticiones formuladas, pues la tercera, la carestía de las subsistencias, es mal que acueja a todas las clases de la sociedad, aunque el obrero lo sufra más lamentablemente por las condiciones humildes, misérrimas pudiéramos mejor decir, en que se desenvuelve.

Es, pues, indiscutible la importancia que han tenido los actos celebrados el domingo último en toda España.

Poco importa que el mismo Gobierno haya reconocido, la

tal importancia y ofrecido atender aquellas peticiones.

Que cuando un pueblo alcanza la debida conciencia para con esta energía y unanimidad razonar y defender sus peticiones también sabrá tener, a no dudar, la misma unanimidad y energía si se viera en el caso de exigir por la razón de la fuerza lo que no llegara a conseguir por la fuerza de la razón.

Exposición provincial agrícola

A la hora en que este número salga a la publicidad habrá sido ya inaugurada la cuarta Exposición provincial organizada por la Cámara Oficial Agrícola, que se celebrará en el local de la Alameda de Oviedo durante los

días 21, 22 y 23 del actual. Prométese verse muy concurrido este Certamen, pues son verdaderamente notables las instalaciones, en las que se exhiben hermosos ejemplares de árboles frutales, de adorno y para la repoblación de montes, flores de todas clases, frutas, productos de huertas, plantas pratenses y de industrias rurales, gusano de seda, mieles, carnosos, quesos, mantecas, etc.

En referidos días se darán conciertos, desde las seis de la tarde a las ocho de la noche.

Los señores asociados de la Cámara Oficial Agrícola tienen libre entrada, rogándoles vayan provistos de su credencial de socio.

El precio de entrada es de 0,50 pesetas desde las nueve de la mañana a cinco y media de la tarde; y de una peseta desde las seis de la tarde a las ocho de la noche.

Los defensores de la neutralidad

Enseñando la oreja.

Silencio de muerte, que una especie de muerte es el ridículo, guardan los que en Santander se han erigido por sí mismos en defensores de la neutralidad.

Solamente dieron señales de vida para darnos a conocer las personas que habían formado este Comité, emudeciendo después y continuando al presente en el más profundo de los mutismos.

Sabemos, pues, quienes forman en Santander el Comité para la defensa de la neutralidad, pero no sabemos ni quienes han elegido ese Comité ni cual sea la labor a realizar por él.

Pero si los defensores de la neutralidad en Santander tienen especial interés en conservar su incógnito respecto a quienes son y lo que pretenden, no guarda la misma prudencia una especie de sub-comité o sucursal que se ha creado en la inmediata villa de Castro Urdiales.

Los individuos que en esta localidad se han constituido en defensores de un estado que, por desgracia, nadie combate, han sido menos circunspectos que los de Santander, y sin encomendarse a Dios ni al Diabolo,

han hecho insertar en «El Faro de Castro» una especie de manifiesto en el que vergonzosamente dejan enseñar la punta de su oreja... germanófila.

Es verdaderamente curiosa la manera que tiene esta gente de defender nuestra neutralidad o por decir más propiamente, la causa de Alemania y demás países aliados a ésta.

Dicen los defensores de la neutralidad de Castro Urdiales, según ellos mismos firman el citado manifiesto:

... es cruel (?) y horrible (!) que nosotros tomemos partido como nación por uno o por otro de los combatientes.

¿Qué agravio nos han hecho Alemania y Austria Hungría, ni siquiera Turquía ni Bulgaria?

Cuando nuestra guerra con los Estados Unidos se mostraron propicias aquellas dos primeras naciones a intervenir por nosotros. (Pero no lo hicieron.)

Si Inglaterra no se pone de parte de la gran república norteamericana, no hubiéramos ido nosotros a un desastre cierto...

Pero cabe... ¿cómo se defende la neutralidad o justificar nuestras simpatías? Para lo uno le faltan más de cinco... Para lo otro le sobran más de cinco... Siguen los defensores de la neutralidad «manifestándose», y después de calificar como un justo castigo de Dios! el asesinato de McKinley, preguntan de quién es la razón y de qué parte está la justicia en la presente asoladora contienda europea, y responden:

«No veo la justicia ni la razón en ninguno de los contendientes. Cada uno de ellos busca lo suyo. Francia la Alsacia y la Lorena; Inglaterra el comercio sin rival en el mundo; Italia el Trentino y Trieste; Rusia, la tremenda Rusia, busca apoderarse de Constantinopla y de los Dardanelos para tener salida libre al mar Mediterráneo.»

Y Bélgica, Servia y Montenegro, ¿qué buscaban, si puede saberse?

¡Cuidado que se necesita ser beocio por partida doble para venir a estas alturas a preguntar qué naciones son las culpables de la guerra europea!

He aquí los defensores de la neutralidad... de Castro Urdiales. Que son lo mismo que los de Santander y los del resto de España, pues que es aquel Comité una ramificación de los existentes en otras poblaciones. Con la diferencia de tener aquellos menos prudencia para saber ocultar sus simpatías germanofóbicas.

Y así han llegado a ser las patas por alto defendiendo una neutralidad que será indudablemente más provechosa a los alemanes que a nosotros.

Es la neutralidad germanizante que ahora se estila de la que los de Castro han salido a enseñarnos la punta de la oreja.

Aunque en verdad no hacía falta. Hace rato llegamos a conocer su condición.

Por los balidos.

Victor Moreno

Se ha cumplido un año desde la fecha aquella, de imborrable recuerdo para nosotros, en que dejara de existir aquel entrañable amigo nuestro que en la vecina villa de Castro Urdiales supo luchar durante toda su vida con sin igual denuesto, por la causa republicana.

Tanto en el terreno particular como desde su cargo de concejal, que dignamente supo ocupar en aquel Ayuntamiento, el llorado amigo Victor supo conquistarse las simpatías de todos sus convecinos.

Al cumplir ahora el aniversario de la muerte de tan inolvidable amigo, reiteramos a toda su respetable familia la consideración de nuestro más sentido pésame.

En el Limbo LA CLASE MEDIA

No todos los males que aquejan actualmente a la sociedad han de tener como víctimas propiciatorias a la sufrida clase obrera.

Otros elementos de esa misma sociedad sufren no menos que aquellos las consecuencias de la situación actual de España en cuanto afecta al problema pavoroso de la carestía de la vida.

Tal se encuentra en nuestro país la llamada clase media, todos aquellos que sin obreros, en la acepción más conocida de esta palabra, lo son sin embargo pues que con su trabajo sobreviven al sostenimiento de su familia.

Se diferencian estas dos clases de obreros en que el último, más torpe o más orgulloso, cree que por su cara bonita, como se dice comúnmente, va a conseguir su bienestar y no se preocupa de la debida defensa de los intereses que son ajenos a su clase.

Al respecto de estas consideraciones nos parece oportuno transcribir aquí algunos párrafos de un hermoso artículo, que suscrito por la firma prestigiosa de Cristóbal de Castro, publicaba el pasado martes «Heraldo de Madrid», popular periódico que nadie podrá tachar de revolucionario aunque como nosotros de ello se tomen los conceptos de republicano y socialista.

Y des Cristóbal de Castro en el artículo de referencia:

En 45 de las 49 provincias, se celebraron el domingo mítines pidiendo trabajo y protestando contra la carestía de las subsistencias.

Sin embargo, hemos visto que los obreros no han tenido el menor aliento para su empresa meritísima. La mayoría de los periódicos se abstuvieron de comentar este latido de vindicación, y alguno, que le comentó de soslayo, habló, desconfiadamente, de plataforma. Sabemos, por desalentadora experiencia, que la clase media española es incolora, inodora e insípida; que pretender organizarla por la cooperación y asociación, como está organizada ya en todos los países, es querer contar las estrellas o ponerle puertas al campo. Pero tenemos la esperanza de que las incipientes organizaciones mejoradas que ya existen, gracias a los desvelos de sus caudillos, aprovecharían esta ocasión para manifestar su descontento contra un régimen que, sobre explotarlas, las pone un inri de parasitismo, de ociosidad y de inutilidad.

¿Cómo que las Asociaciones de empleados, las de profesores y estudiantes, las de escritores y artistas, los Colegios de médicos, abogados y procuradores, las mismas Cóm as

agricolas, industriales y de comercio permanecen en el mutismo ante el clamor de los obreros? Pues que, lo que demandan los obreros colectiva y públicamente no es lo mismo que están pidiendo individualmente y en voz baja los médicos, los escritores, los militares, el pequeño agricultor, el pequeño industrial, el pequeño comerciante, toda la clase media, que, por la carestía de las subsistencias, vive agobiada o no puede vivir?

Se comprenderá que nuestras observaciones nacen del interés vivísimo de que hemos dado pruebas fehacientes a las clases medias, y muy especialmente a la de empleados públicos. ¿Cómo han podido sus Asociaciones permanecer calladas ante el clamor obrero del domingo? ¿Cómo pueden estarse quietas ante la agitación que el proyecto de Clases pasivas ha promovido entre los empleados con acta de todos los partidos, incluso del ministerial?

Si no protestan contra la carestía de la vida, a la hora en que 45 provincias han sentido el vigor de la protesta obrera; si tampoco protestan contra el impuesto de utilidades, a la hora en que Asociaciones de plutócratas emprenden contra dicho impuesto rudas campañas, y si tampoco suman su protesta a la que los empleados con acta emprenden contra el proyecto de Clases pasivas, ¿qué papeles serán de las Asociaciones de empleados sino que viven en el Limbo?

En serio y en broma

Los proyectos del actual ministro de Hacienda, señor A. de, han tenido la virtualidad de hacer salir de sus casillas a los católicos españoles, que por lo visto consideran todavía como preeminencias las que gozaban entre nosotros.

La última petición de los católicos, expuesta nada menos que por una comisión de compañeros, varios prelados españoles, es la de solicitar una especie de jubilación o retiro para el clero, cuya caridad a presu- puestar importaría sus buenos cuatro milloncitos de pesetas.

No sabemos lo que a esta petición habrá respondido el Gobierno pero creemos que la respuesta más indicada era la de recomendar a los tales obispos que dejen la mitad de sus rentas con el que destino:

A que no lo hacen?

Romanones teme el naufragio de algunos de los proyectos del Gobierno, y para evitar este peligro ha convocado a sus fuentes parlamentarias, más conocidas por su guardia negra para que se encuentren en el

desempeño desde la primera hora de las sesiones.

Pero la mayoría ha hecho bidos de mercader a las advertencias de Romanones, y éste ha tenido que recurrir a las amenazas.

Y les ha amenazado con dejarles in acta en la próxima legislatura. ¡Y viva la sinceridad electoral!

Al rey Constantino le va a costar la corona su manera de jugar con los aliados.

¡Lástima grande que España no ocupe el lugar de la península helénica!

SALÓN PRADERA
Temporada de Variedades

Todos los días dos secciones
A las siete de la tarde y a las diez y media de la noche

Para la Diputación

Hasta nosotros se han acercado varias personas para formularnos la queja que tal como a vosotros nos la dan nos permitimos transmitir al señor presidente de la Diputación Provincial.

Sea nuestro comunicantes personas que tienen en su poder para darles alimento y educación criaturas acoradas de la Casa Cuna y se lamentan de que hace ya muchos meses que no ven un centimo de esa Corporación.

Cumpliendo con nuestro deber, y sin comentario alguno por nuestra parte, trasladamos esta queja a quien corresponde recogerla.

Una señora

ofrece donaciones gratuitamente a todos los que sufren del neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, hives, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo y verdaderamente maravilloso, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosas enfermas, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. — Diríjase únicamente por escrito a D.ª Carmen V. C. García, Arribas, 24, Barcelona. (C)

GRAN FABRICA DE TORRONES Y PELADILLOS DE ALCOY

M. Alfredo Galiana
CASA FUNDADA EN 1864

Frutas de las huertas de Valencia, Murcia y Alicante. — Especialidad en Pistachos y Piñas de la Habana. — Servicio a domicilio.

Central: GIRONA, Vall, 50
TELÉFONO NÚM. 791

Despacho: San Francisco, 24
SANTANDER

CHARLATANERÍAS

—Oiga, señor Cosmos, quedamos la semana pasada en que si tenía buen humor me contaría alguna cosa de interés local, ¿no es eso?

—Sí, señor; pero sabrá, amigo mío, que algunas malas lenguas nos criticaban. Verdad que son gentes de poco valor, son vecinas mal avenidas con sus respetables congéneres; y por esto, francamente, puede importarnos un bién que se ocupen de nosotros.

—Además ¿qué le va en ello a LA REGION CANTABRA?

—Nada; pero no podría encajar nuestra conversación con la finalidad del periódico, y ya ve usted qué disgusto para la familia crítica de marrias. ¿Es conveniente, si le parece, ya que lo desea, decir algo que interese al vecindario?

—Venga, pues, amigo.

—Le diré, que nuestro alcalde, siempre respetuoso, no debiera consentir que hicieran chistes a su costa, porque si no paga a los bomberos municipales los jornales devengados, no es motivo para compararla con ningún objeto propiedad del Ayuntamiento. ¿No tiene aprobados la Corporación siete meses? ¿Qué más desean los exigentes...?

Tengan, tengan calma los bomberos que al fin ellos cobrarán, ¡vaya si cobrarán! Ay! de los que nada esperan.

Los vecinos de las Casas de Camino, barrio de Miranda, me indican que charle algo por ellos; desean que este semanario haga saber a la Comisión municipal correspondiente, que están a oscuras, que necesitan luz, mucha luz, y que además están haciendo una recolecta de firmas para elevarlas en exposición suplicante al Ayuntamiento.

Pues, bien; ya saben que cumplo lo prometido, como verán por la presente, y deseo muy de veras que sean atendidos.

¡Ah!, se me olvidaba decirles, que ya he influido con todo el alcance de mi valiosa intercesión, cerca de los adiles amigos y correligionarios que tengo en el Concejo.

—¿...?

—Hombre, de la mar que he de decirte? que hay muchos peces de colores; y lo sé, no creas que por haberlos visto en el Acuario solamente, sino que tengo, entre las muchas amistades, un amigo buzo y éste me lo ha confirmado, tanto es así, que por practicar sondeos propios de su oficio, le han multado en veinticinco beatas. Esto es otro colmo y de los grandes.

—¿El dique? Con todo se valimian... la mayor parte de las veces, parece un estanque; gracias a que esta semana entró en él, el vapor «Arnao» a limpiar fondos; los demás barcos pasan junto al famoso dique de Gámezo, con rumbo a otros puertos a

hacer reparaciones, mofándose de sus condiciones inmejorables y todo, ¿por qué? Por la sencilla razón de que estamos en un país, en el que, si no tienes buenos padrinos, no te salen los hijos... propios; así ocurre con nuestros diputados, parecen padres apócrifos.

¿Le parece que dejemos algo para otra semana? Ponga aquí punto. COSMOS.

CRÓNICA DE LA SEMANA

Día 14. - Sábado.

—En el Ayuntamiento se reúne la Junta Municipal de asociados, y después de una sesión de más de doce horas, es aprobado el arriendo de algunos arbitrios municipales.

—Las ropas aliadas que se hallan en Grecia se incautan de la escuadra griega, dotando a todos los barcos de tripulantes franceses, ingleses e italianos.

Día 15. - Domingo.

—Se celebran un mitin y una manifestación para pedir el abaratamiento de las subsistencias. Actos análogos se celebran en toda la península.

—En Sueca (Valencia), celebra el partido reformista el primer acto de su anunciada campaña a favor de los aliados; en cuyo acto pronuncia un discurso don Melquíades Alvarez.

Día 16. - Lunes.

—Dicen de Bilbao que cuando iban en un tranvía el ex-ca de de Begoña, señor Oñe y el señor Bengoit sostuvieron una cuestión, disparando el segundo contra el primero dos tiros que le hirieron gravemente.

—En un pueblo de la provincia de Granada donde acampaba una cuadrilla de húngaros, se tienen éstos una batalla campal de la que resultan tres muertos y trece heridos.

Día 17. - Martes.

—El Ayuntamiento se dirige en Comisión a Valdecilla para entregar a don Ramón Pelayo el título de hijo predilecto de Santander.

—Dicen de Atenas que los aliados han ocupado la capital militarmente.

Día 18. - Miércoles.

—Entra en este puerto el vapor «Españoleto» conduciendo los re-

los del cabo Nival.

—Según noticias de Atenas, se cyrian las relaciones entre el rey Constantino y los aliados, hallándose aquel preparado para abandonar la capital.

Día 19. - Jueves.

—Se declaró un incendio en la fábrica de aceites de Braulio Bustek, ocasionando los daños que han sido tasados en 20.000 pesetas.

—Fallece el notable pintor Ignacio Pinazo.

—El rey de Grecia continúa haciendo concesiones a los aliados ante el temor de un ataque por parte de éstos.

Día 20. - Viernes.

El presidente del Consejo conde Romanones, celebra con el señor Maura una nueva conferencia que está siendo comentadísima por considerarse la relación na da con el conflicto internacional.

—Han salido para París los señores Altamira, Piñón y otros intelectuales españoles, para devolver la visita que hicieron a España los académicos franceses.

—El Gobierno provisional y regio que preside Venizelos ha notificado su constitución a los representantes de las potencias,

habiendo sido ya reconocido por los aliados y por el representante de los Estados Unidos.

La suerte de Constantino.

La suerte de Constantino será aciago, indudablemente, pero cuando se encuentre entre las tristezas del destierro podrá también disfrutar de algunos delicados gustos.

Por lo pronto sabemos de buena tinta que por la familia real griega ha sido hecho un importante pedido de chocolates, caramelos ru cos y napolitanas de la gran fábrica de Matías López, Palma Alta, 8, Madrid.

LA CRUZ BLANCA, S.A.

FABRICACIÓN DE CERVEZAS, GASEOSAS, Y HIELO ARTIFICIAL

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900

FABRICAS EN Santander y Valladolid San Fernando, 5 San Juan

COMPRA VENTA de muebles de todas clases

Alejandro Maté

BURGOS, 1900

El Pasaje de la Marina M DE MODESTO GONZALEZ

Establecimiento de comidas y bebidas. Esmerado trato y economía en los precios. Próximo a todas las estaciones y puertos de embarque.

Plaza de Velarde (debajo del Ateneo Montañés)

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuotas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100 anual.
Depósitos a seis meses 2 1/2 por 100 ídem.
Depósitos a doce meses, 3 por 100 ídem.
Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual.
Depósitos de valores, alhajas, etc.
Cartas de crédito, giros y pagos telegráficos.
Descuentos, préstamos, cuentas de crédito, cobro y negociación de letras, aceptación y demás operaciones de Banca.

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (Ley de 29 de junio de 1890). Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.001 en adelante. Se presta con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

LA AUSTRIACA

GRAN FABRICA DE CERVEZAS, HIELO JARABES Y GASEOSAS

Premiada en cuantas exposiciones se ha presentado

Despacho central: Burgos, 5

PÍDASE EN TODAS PARTES

Café EL CARTUJO

VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS. SERVICIO ESMERADO. PRECIOS ECONÓMICOS. Burgos, 33. SANTANDER

Café "EL CONGRESO"

Gran establecimiento de comidas y bebidas de las mejores marcas. Comodos, elegantes é higiénicos comedores. Becedo, 7. EL CONGRESO Becedo 7

ROYALTY

DE JULIAN GUTIERREZ

(Secursal en el Sardinero).—MIRAMAR ESPECIALIDAD EN BANQUETS HABITACIONES

CAFE LA ASTURIANA

DEIB

Etelvina Fernández

Vinos y licores de todas clases. Antonio de la Dehesa, núm. 2. SANTANDER

SIDRA CHAMPAGNE "El Gaitero"
 de la Sociedad Anónima VALLE, BOLLING y FERNANDEZ
 VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
 Depósito en Santander

Chocolates superiores
 DE
MANUEL RIVERÓ
 (Nombre comercial registrado)
 EL AUTOMÓVIL. Marca registrada
 Juan de Herrera, 1 — Teléfono, 525
 SANTANDER

UNION CANTABRA INDUSTRIAL
 SOCIEDAD ANÓNIMA
 Fábrica de toda clase
 de pastas para sopa.
 JABÓN TIERRUCA, fabricado en pastillas,
 exclusivamente para esta Sociedad.
 Calle de la Libertad. - Teléfono núm. 488

† **LA PROPIA**
 Agencia de pompas fúnebres
 DE **CEFERINO SAN MARTIN**
 Servicio de toda clase de entierros. Esta Casa cuenta con todo
 lo concerniente a este ramo
 PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
 Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

REFRESCOS **CERVECERÍAS** SANDWICHES
 "Internacional" y "Mundial"
 DESPACHO EXCLUSIVO DE
 "La Cruz Blanca"
 Seceda, 1, y Ribera, 4. Tel. 430. SANTANDER
 APERITIVOS SERVICIO A DOMICILIO FIAMBRES

GRAN FÁBRICA
 DE **Carne de Membrillo y Jalea** DE **JUSTO ESTRADA HARO**
 Puente Gezil (Córdoba)
 La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la mejorable calidad de sus
 géneros, garantizando su pureza. Exportación a todos los países del mundo.
 Para más detalles e informes **Ramón Méndez del Campo** Florida, 18, 2.º
 SANTANDER

UNIÓN CANTABRA Calzados buenos y baratos
 SOCIEDAD ANÓNIMA Clases especiales
 Gran fábrica de gasosas, agua de eitz
 y jarabes para refrescos
 SAN FERNANDO, 38-TELÉFONO. 306
 En EL BOTIN DE ORO, Puente, 1
 SUCURSAL: Puente, 2

Preciosos géneros de blusas, desde 30 céntimos
 Géneros de gran gusto para vestidos, desde 30 ídem
 Retores irrompibles para sábanas de un paño. a PESETA
 Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño a 1'20 —
 Pisanas superiores de camisas. a 30 CÉNTIMOS
 Vuelas francesas elegantísimas a 1'75 PESETAS
 Piqué blancos, muy buenos. desde 40 CENTIMOS

Los precios de estos artículos no registrarán más
 que los días que estén anunciados
VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4
 PRECIO FIJO

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
 Especialidad en vinos de la Riva, Valdepeñas y CAJER DE COLOM, 2.
 Rioja — Precios muy económicos en las comidas

LA RELOJERÍA
 DE **ANTONIO MENCHACA**
 Se ha trasladado a la plaza de Atarazanas
 (AL LADO DEL PUENTE)
 Relojes de bolsillo de níquel desde 8 pesetas
 Idem extra, pulsera correa, 10
 Idem plata, 12.
 Y todas clases de marcas a precio sin
 competencia.
 Composturas de todas clases garantiza-
 das por un año.
 Plaza de Atarazanas (al lado del Puente)

Alpargatas
 Como en años ante-
 riores, se siguen ven-
 diendo de las mejores
 clases, a precios eco-
 nómicos.
 Burgos, 30 - Droguería

J. LOPEZ ALONSO
 ALMACÉN DE VINOS
 Calle de Arce Rodega frente a la estación de Bilbao (Almacenes de Parido) — Tel.º 896
 Rioja y Valdepeñas, legítimos
 Manchego y Alicante, superiores

† Agencia de Pompas fúnebres
 DE **ANGEL BLANCO**
 Calle de Velasco, 4 (Casa de los Jardines)
 Esta Agencia acreditada se hace cargo de todos los asuntos
 pertenecientes a este ramo, para dentro y fuera de la capital.
 Gran surtido en arcos, sarcófagos incorruptibles, así como el
 servicio más modesto. Surtido en coronas, hábitos, cruces, Ca-
 mas imperial o capilla ardiente. Se reciben encargos por telégrafo
 TELÉFONO NÚMERO 227

Vapores, correos españoles
Pinillos, Izquierdo y Ca.
 Servicio rápido y de gran lujo de Santander a Habana
 En la primera quincena de Diciembre saldrá del puerto de SANTANDER el moderno
 y rápido vapor correo español
Infanta Isabel
 de 16 400 toneladas de desplazamiento y construido el año 1915, admitiendo solamente
 pasajeros de Primera de Primera, Primera de Segunda, Segunda y Tercera clase para
 HABANA
 Precio del pasaje en 3.ª clase de Santander a Habana, Pesetas 250 y los impuestos
 hasta el desembarque.
 Este vapor, construido el año pasado, tiene todas las comodidades que requiere
 hoy el pasaje de gran lujo, teniendo camarotes de familias a precios convencionales, con
 recibidor, cuarto de baño, W. C. y dos camas.
 En los departamentos de 3.ª clase tiene literas modernas, muy cómodas.
 Para solicitar cabida e informes diríjase al Agente General en el Norte
DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35 — Tel. 335. Santander

Vino Puro del Riveiro
 Stilo Chacolie
 Cantara 16 litros, 7'50 pesetas
 20 botellitas, casco a devolver, 8 ptas.
 Servicio a domicilio
 Calle de Borgo — Teléfono, 140.

Para comer bien y barato
 EN LA **NUEVA SUIZA**
 PLAZA DE LA LIBERTAD
 Este establecimiento está a cargo
 del antiguo cocinero del café Suizo.
 Se sirven toda clase de comidas.
 ¡No hay quien compita en precios
 baratos con esta Casa! ¡No confun-
 dirse con otros de su clase!

B. L. DOMECCO